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Επίσκεψη Βούτσιτς στην Ιερά Επισκοπή 
Σουμαδίας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Την δέσμευση ότι το κράτος θα συμβάλλει στην αποπεράτωση 
των εργασιών στον Ιερό Ναό Αγίων Νεομαρτύρων του 
Κραγκούγιεβατς στο προάστιο Σουμαρίτσε της ομώνυμης 
πόλης, εξέφρασε ο Πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς 
κατά την διάρκεια της επίσκεψης του στην Ιερά Επισκοπή 
Σουμαδίας την Παρασκευή 22 Ιανουαρίου 2021.

Τον Πρόεδρο Βούτσιτς υποδέχτηκαν ο Πανιερ. Επίσκοπος Σουμαδίας κ. 
Ιωάννης και κληρικοί της Ιεράς Επισκοπής.

Σε δηλώσεις του, ο κ. Βούτσιτς ανακοίνωσε ότι οι κρατικές αρχές έχουν ήδη 
ξεκινήσει τις προετοιμασίες για τις εκδηλώσεις μνήμης για την συμπλήρωση της 
80ης επετείου από την μαζική σφαγή περισσoτέρων από 2.000 πολιτών του 
Κραγκούγιεβατς από τους Γερμανούς κατακτητές στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Επίσης, τόνισε ότι η Σερβία δεν θα ξεχάσει ποτέ αυτά τα εγκλήματα και ότι θα 
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θυμάται πάντα εκείνους που πολέμησαν για την ελευθερία υπογραμμίζοντας 
παράλληλα ότι οι λαοί που δεν μπορούν να θυμηθούν το παρελθόν δεν αξίζουν να 
έχουν μέλλον.

Επιπλέον, επισήμανε ότι είναι σημαντικό για τον σερβικό λαό να αναπτύξει 
αίσθημα μνήμης και εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του στον Πανιερώτατο για την 
συμβολή του στην ανοικοδόμηση 85 νέων εκκλησιών από τις 380 συνολικά στην 
περιοχή της Σουμαδίας.

Από την πλευρά του, ο Πανιερ. Επίσκοπος Σουμαδίας κ. Ιωάννης εξέφρασε 
την ικανοποίηση του για την επίσκεψη του Προέδρου Βούτσιτς την οποία 
χαρακτήρισε ως “μεγάλο δώρο και ευλογία”.

Επίσης, επισήμανε ότι με την ανακοίνωση του Προέδρου σχετικά με την συμβολή 
του κράτους στην αποπεράτωση του ναού, δεν θα λησμονηθεί το απεχθές έγκλημα 
που διαπράχθηκε στο Σουμαρίτσε.

“Ένα έθνος που δεν γνωρίζει το παρελθόν, δεν αξίζει παρόν ή μέλλον. Αυτή είναι 
μια ευλογημένη ημέρα και θα μείνει στην ιστορία της Επισκοπής Σουμαδίας ότι ο 
Πρόεδρος μας βοήθησε από αγάπη να ολοκληρώσουμε αυτό το έργο.”
, δήλωσε ο Πανιερώτατος.

Να σημειωθεί ότι οι εργασίες για την ανοικοδόμηση του ναού άρχισαν το 
2001 και η επιθυμία της Ιεράς Επισκοπής Σουμαδίας είναι η αποπεράτωση 
να επιτευχθεί εντός του τρέχοντος έτους και με την ευκαιρία της 
συμπλήρωσης 80 ετών από την μαζική σφαγή Σέρβων στην περιοχή από 
τους Γερμανούς κατακτητές το 1941.
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Η σφαγή του Κραγκούγιεβατς



Το Κραγκούγιεβατς της Σερβίας αιματοκυλίστηκε για δύο μέρες. Η πόλη 
ξεκληρίστηκε και βάφτηκε από το αίμα περίπου 3.000 ανθρώπων. Η γερμανική 
εντολή ήταν σαφής. Για κάθε Γερμανό που σκοτώνεται θα πρέπει να εκτελούνται 
100 πολίτες. Στις 21 Οκτωβρίου 1941 ολοκληρώθηκε μία από τις μαζικότερες 
σφαγές στη σύγχρονη ιστορία της Σερβίας. Η σφαγή στο Κραγκούγιεβατς ήταν 
αποτέλεσμα της εκδικητικής τακτικής των αντιποίνων της Βέρμαχτ για την 
αντίσταση των παρτιζάνων στις γύρω περιοχές.

Στις 16 Οκτωβρίου 1941 το 3ο τάγμα του 749ου Συντάγματος Πεζικού, δέχτηκε 
επίθεση από τους Παρτιζάνους, κοντά στο Γκόρνι Μιλάνοβατς στο δρόμο της 
επιστροφής για το Κραγκούγιεβατς. Οι γερμανικές δυνάμεις είχαν απώλειες 10 
νεκρούς και 26 τραυματίες. Οι ναζιστικές δυνάμεις αποφάσισαν να ξεκληρίσουν το 
Κραγκούγιεβατς. Η σφαγή ήταν η απάντηση για τις απώλειες τους. H έφοδος στην 
πόλη ξεκίνησε στις 19 Οκτωβρίου. Οι κατοχικές γερμανικές δυνάμεις λεηλάτησαν 
την πόλη και συνέλαβαν 10.000 άνδρες από 16 έως 60 χρόνων. Η πρώτη μαζική 
εκτέλεση στο Κραγκούγιεβατς έγινε στις 20 Οκτωβρίου. Οι Γερμανοί εκτέλεσαν 66 
Εβραίους της πόλης και 53 κατάδικους από την προπολεμική περίοδο, που πήραν 
από τις φυλακές. Την επόμενη η μέρα η σφαγή στο Κραγκούγιεβατς ολοκληρώθηκε. 
Στο λόφο Σουμαρίτσε οδηγήθηκαν 2.301 όμηροι κατά ομάδες των 200 ατόμων. Οι 
εκτελέσεις έγιναν σε ομάδες των 50. Έως τις 2.00 το μεσημέρι είχαν εκτελεστεί 
2.301 άνθρωποι. Τα γερμανικά πολυβόλα σκόρπισαν τον θάνατο. Η πόλη 
ξεκληρίστηκε και βάφτηκε με το αίμα τους. Όσοι φυλακισμένοι δεν 
απελευθερώθηκαν, κρατήθηκαν ως όμηροι για την εκτέλεση άλλων αντιποίνων. 
Κατά τις μαζικές εκτελέσεις σκοτώθηκε αδιευκρίνιστος αριθμός ανθρώπων. Τα 
πρώτα χρόνια μετά τον πόλεμο γινόταν λόγος για 7.000 θύματα, όμως οι 
τελευταίες ιστορικές μελέτες προσδιορίζουν τον αριθμό των θυμάτων σε περίπου 
2.800.

 

Επιμέλεια: Νίκος Οικονόμου – Πρακτορείο “ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ”

 



 



 



 



 





 

 





 

 





 

 



 



 



 





 





 

 



 





 

 



 



 




